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JOVEDELMEZOSEG, HATEKONYSAG

HATEKONYSAG

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

Egy kisdllatkereskedés 5 éve miikodik. Az Uzletben a kisadllatok szdmadra szikséges
eszkozok, jatékok, eledelek is kaphaték. Az éves arbevétel 11 740 000 Ft, amibdl a nyereség
2 253 000 Ft. Havonta atlagosan 580 vevd vasdarol az lizletben. A tulajdonos egyedil
dolgozik a kereskedésben, nem marad ideje a beszerzésre és az egyéb feladatokra, igy
délben mindig bezar 2 6rara. A probléma megoldasara tervezi egy eladé foglalkoztatasat.

Ha felvesz egy alkalmazottat, akkor be tud vonni Gj termékeket és novelni tudja a készlet
nagysagat is. Novelheti a nyitvatartasi idét, ha reggel az elad6 nyit 9-kor, 6 pedig délben
érkezik. igy az iizlet bezarasa nélkiil ki lehet adni az ebédidét és este 7 6raig nyitva lehet az
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cég ugyeit.
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1. dbra Kisdllat kereskedés’

A valtoztatas utan az arbevétel évi 23560 000 Ft-ra, a nyereség 3 500 000 Ft-ra
emelkedett. Csucsid6ben ketten tudnak foglalkozni a vevdékkel, igy nétt a kiszolgalas
szinvonala. Havonta mar 890 vevét tudnak kiszolgdlni, és jobban oda tudnak figyelni a
helyettesitd, kiegészité termékek ajanlasara.

Vajon jo dontés volt-e az eladd foglalkoztatasa? Hogyan alakult a hatékonysag?

Hatékonysdg meghatarozasa

A hatékonysag a tevékenységhez felhasznalt erdéforrasok bevétel és eredménytermeld
képességét mutatja meg.

A gazdalkodashoz felhaszndlt er6forrasokat két nagy csoportba oszthatjuk:

- a munkaerd, vagyis a foglalkoztatott [étszdm és

T http://www.royaldog.sk/img/f7b.jpg
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- afelhasznalt téke, vagyis a pénz és a termelési eszk6zok.

A vdllalkozas és a vallalkozé szamara fontos, hogy lassa, a befektetett téke, a felhasznalt
termelGeszk6zok és az igénybe vett munkaeré milyen hatékonyan ,dolgozott”, vagyis
mekkora hozamot tudott biztositani.

Az egyes mutatokat egységnyi erdforrasra vetitve vizsgaljuk, ezzel lehetévé tessziik az
eltér6 paraméterii vallalkozasok, egységek Osszehasonlitdsat. A vizsgalat soran az
eré6forrasok mennyiségét vessziik figyelembe, és nem az értékét.

Képzeljiink el egy vallalkozast, amelynek 3 élelmiszeriizlete van. Az egyiknek 15 millié Ft az
éves arbevétele, a masiknak 13 millié6 Ft, a harmadiknak pedig 1 milli6 Ft. Ezek szerint a
legjobb az elsé uzlet?

15 milli6 Ft bevétel
13 millié Ft bevétel
1 millio Ft bevetel

£X

Ez természetesen nem donthetd el tovabbi informaciok nélkil. Figyelembe kell venni az

2. dbra Kik dolgoznak jobban?

Uzletek méretét (alapteriiletét), a dolgozdk szamat. Az egyes lizleteket az egy egységnyi
er6forrasra jutd adatok segitségével mérhetjilk O0ssze. Nevezetesen egy dolgozéra jutd
arbevétel, illetve egy négyzetméterre jutd arbevétel. Ezekkel a mutatékkal mar mérheté és
0sszehasonlithaté az lizletek teljesitménye.
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A leggyakrabban alkalmazott hatékonysagi mutatok:

drkevéatal

termelékanység = atlagos létezdm

=..gzar Ft/fo/hé

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan mekkora arbevételt tud elérni egy hénap alatt.

14’ ’
Termelékenység = — rbevétel =...ezer FtImo

Osszes ledolgozott munkaora

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan mekkora arbevételt tud elérni egy munkadra alatt.

| ho

, Vevoszam (vagy eladasok szama Vevo
Leterheltség = (vagy ) = ...

Atlagos létszam F6

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan hany vevét szolgal ki egy honap alatt.

, Vevoszam (vagy eladasok szama . ,
Leterheltség = —; (vagy ):...vevolmo

Osszes ledolgozott munkadra

Megmutatja, hogy egy dolgozé atlagosan hany vevét szolgal ki egy munkadra alatt.

Arbevétel .
- - - =...Ft/vevé
Vevészam (vagy eladasok szama)

Mindségi mutato =

Ez a mutaté kiegésziti a létszam-hatékonysagi vizsgalatot. Segitségével megtudhatjuk,
hogy egy vevé atlagosan mennyiért vasarol.

Arbevétel

Alapteriilet-kihasznaltsag = ———— XX
Alapteriilet

A mutatot vetithetjik teljes alapteriiletre vagy csak a hasznos alapteriiletre. Hasznos
alapteriletnek tekintjik azt, ami kozvetlenil hozzajarul az arbevétel eléréséhez. Eszerint
ide tartozik az eladotér, a raktarak, az aruatvevd és aruel6készité helyiségek, de nem
tarozik bele példaul az iroda vagy a szocialis helyiségek alapteriilete. Minél magasabb az
egy négyzetméterre jutd arbevétel, annal jobb az alapteriilet kihasznaltsaga.

Az ismertetett mutaték nagysdga, vagyis az lizlet hatékonysdga azonban sok egyéb
koralménytdl is fligg. A hatékonysag eltér6 a kiulonb6zé szakjellegli, értékesitési modu
Uzletekben, de befolyasolja a vevékor 6sszetétele, a piaci helyzet, a versenytarsak eréssége,
és még szamtalan kiilsé6 és belsé tényezd.

A kapott mutatdészamok 6sszehasonlithaték egymassal idében és térben.
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3. dbra Osszehasonlitiskor mindig mérlegeljen??

Az idébeli valtozas elemzésére a dinamikus viszonyszdm, illetve a tervezéshez kapcsolédé
tervfeladat- és tervteljesitési viszonyszam hasznalhatd, a térbeli 6sszehasonlitishoz pedig
az 6sszehasonlito viszonyszam.

Dinamikus viszonyszdm = Targyidészaki adat/Bazisadat x 100

Az eredmény az adat valtozasat mutatja a vizsgalt idészakban.
Tervfeladat viszonyszdm = Targyid6északi tervezett adat/Bazisadat x 100
Az eredmény a tervezett adat valtozasat mutatja a bazisadathoz képest.

Tervteljesitési viszonyszam = Targyiddszaki tényleges adat/Targyiddszaki tervezett adat x
100

Az eredmény a targyidoszaki tényleges adat valtozasat mutatja a targyidGszaki tervezett
adathoz képest.

Osszehasonlité viszonyszam = Vizsgalt egység adata/Bazisegység adata x 100

Barmely két teriilet ugyanolyan adatdnak O0sszehasonlitasara alkalmas a mutaté. A kapott
eredmény azt fejezi ki, hogy a bazisként valasztott terlilethez képest hogyan alakul a
vizsgalt teriilet.

2 http://louise.hu/poet/wp-content/uploads/2008/10/balanced-brass-scale-300x243.jpg
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Hatékonysdgot nem csak a felsorolt képletek segitségével szamithatunk. Az elemzés soran
maga a vallalkozé is alakithat ki mutatokat attél fliggéen, mire kivancsi. Példaul vizsgdlhatja
az egy eladora jutdé nyereséget (Uzleti eredményt), vagy hogy egy négyzetméternyi
boltteriiletre mekkora nyereség jut. Ebben az esetben is vizsgalhatjuk a kapott adatok
valtozasat.

TANULASIRANYITO

A Jovedelmezbség, hatékonysag” cimii tartalomelem elsajatitasdhoz sziikséges megismerni
az alapvet6 hatékonysagi és jovedelmezGségi mutatdkat, azok értelmezését, értékelését.

Az ismeretek akkor rogziilnek megfeleléen, és akkor tudja majd azokat készségszinten
alkalmazni, ha megfelel6 enerigiat fordit a gyakorlasra, 6nallé6 és csoportos munka
keretében egyarant.

Az informacidtartalomban szerepel jénéhany mutaté képlete. Ezeket érdemes megjegyezni.
Azonban legalabb ilyen fontos, hogy a szévegben 1évé felvetésekbdl 6ssze tudjuk allitani a
valaszhoz sziikséges szamitast.

Miel6tt szamitasokat, elemzéseket végeznénk, rendszerezziik a tanultakat!
1. feladat
Egészitse ki az alabbi mondatokat az itt megadott szavak egyikével!

Leterheltség, dinamikus viszonyszam, atlagos, vevé, 6sszehasonlitdé viszonyszam, arbevétel,
mennyiség,

A hatékonysagi mutatékat az er6forrdsok ... -ére
vetitve szamitjuk.
- A termelékenység megmutatja, hogy egy dolgozéra 4atlagosan mekkora

.............................. jut.

- AL kiszamitasaval az egy dolgozéra jutd vev6szamot
kapjuk meg.

- A minéségi mutatd az egy ..........ocoeiiiiiiiiiiiiiin., altal vasarolt .............................

Osszeget mutatja meg.

- Az adatok iddébeli 6sszehasonlitdsat a .............cooeiiiiiiiiiiii
segitségével végezhetjik.

- Az egyes Uzletek adatait az ..o, -mal tudjuk
0sszemérni.

2. feladat

Kosse 6ssze a mutaték nevét és képletét!
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termelékenység

arbevétel/vevészam

leterheltség

targyadat/bazis adat

mindségi mutatd

Arbevétel/alapteriilet

dinamikus viszonyszam

tervadat/bdzis adat

alapteriilet kihaszndltsag

arbevétel/létszam

tervfeladat viszonyszam

vevészam/létszam

3. feladat:

Kosse 0ssze a felsorolt szamitasokat a hozza kapcsolodoé értelmezéssel!

arbevétel/alapteriilet

a terv teljesitését vizsgalja, megmutatja, hogy a vizsgalt
adat targyid6szaki értéke hogyan alakult a tervezetthez
képest

targyidészaki tényleges adat/tervadat

megmutatja, hogy egy dolgozé egy éra alatt hany vevét
szolgal ki

arbevétel/6sszes ledolgozott munkadra

megmutatja, = hogy egy négyzetméterre mekkora
arbevétel jut

vevészam/0sszes ledolgozott munkadra

megmutatja, hogy egy dolgozé egy munkadra alatt
mekkora arbevételt tud elérni

Most térjiink vissza a tartalomelem elején felvdzolt esethez! Vélaszoljon az ehhez

kapcsolodé kérdésekre irasban!

4, feladat

Els6ként vizsgaljuk meg az arbevétel és a nyereség alakuldsat! Az eredeti értékhez képest
hany szazalékkal nétt az arbevétel, illetve a nyereség?
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5. feladat

Nézzik meg a létszam hatékonysagat! Hogyan alakult az egy fére vetitett arbevétel?
Szadmitsa ki az eladé felvétele el6tti és utani értéket, majd vesse 6ssze az Uj adatot a régivel!

Ertékelje a kapott eredményeket!

6. feladat

Az el6z6 feladathoz hasonléan vizsgdlja meg a leterheltség alakulasat! (Hogyan valtozott az
egy fére jutd vevészam?)

Ez hogyan befolydsolja a tulajdonos azon elképzelését, hogy tobb ideje legyen a beszerzésre
és egyéb tevékenységekre?
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7. feladat

Valtozott-e az egy vevd altal vasarolt 6sszeg atlagos értéke?

Ez hogyan cseng Ossze a tulajdonos eredeti elképzeléseivel?

8. feladat

Foglalja 6ssze a valtozas kovetkezményeit! Véleménye szerint jol dontott és koriiltekintéen
tervezett-e a tulajdonos? Véleményét tdmassza alda az eddig megismert adatokkal és a
kapott eredményekkel!
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Megoldasok

1. feladat

- A hatékonysagi mutatokat az eré6forrdsok mennyiségére vetitve szamitjuk.

- A termelékenység megmutatja, hogy egy dolgozéra atlagosan mekkora arbevétel jut.
- A leterheltség kiszamitdsaval az egy dolgozéra juté vevészamot kapjuk meg.

- A minéségi mutatd az egy vevd altal vasarolt atlagos 6sszeget mutatja meg.

- Az adatok id6beli 6sszehasonlitasdt a dinamikus viszonyszdm segitségével

végezhetjiuk.

- Az egyes lzletek adatait az 6sszehasonlité viszonyszammal tudjuk 6sszemérni.

2. feladat

termelékenység

,érbevétel/vevc'iszém

leterheltség >/

\

y tdrgyadat/bazis adat

mindségi mutato < X

AN

vy Arbevétel/alapteriilet

dinamikus viszonyszam Wervadat/bézis adat

Marbevétel/létszam

alapteriilet kihasznaltsag )<

tervfeladat viszonyszam

A vevészam/létszam

3. feladat:

arbevétel/alapteriilet

a terv teljesitését vizsgdlja, megmutatja,
)hogy a vizsgalt adat targyidészaki értéke
hogyan alakult a tervezetthez képest

targyidészaki tényleges adat/tervad

/

megmutatja, hogy egy dolgozé6 egy 6ra alatt
hén/x vevét szolgdl ki

arbevétel/6sszes ledolgozott munkadra

Ameégmutatja, hogy egy négyzetméterre

ekkora arbevétel jut

vevészam/osszes ledolgozott munkadra

egmutatja, hogy egy dolgozé egy
munkaodra alatt mekkora arbevételt tud

elérni
4. feladat
Arbevétel valtozasa:
23 560 000/11 740 000 x 100 = 200,7%

Tehat az arbevétel 100,7%-kal emelkedett a valtozasok hatasara.

10
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Nyereség alakulasa:

3 500 000/2 253 000 x 100 = 155,3%
Tehat a nyereség 55,3%-kal emelkedett.

Az arbevétel emelkedése jelentésebb, mint az eredményé. Ez valészintlileg annak tudhaté be,
hogy az alkalmazott felvétele és az egyéb valtoztatasok tobbletkoltséggel jartak.

5. feladat

Eqy fére jutd arbevétel a valtozas elbtt:
Termelékenység = 11 740/1/12 = 978,3 ezer Ft/f6/hé

Eqy fére jutd arbevétel a valtozas utan:
Termelékenység = 23 560/2/12 = 981,7 ezer Ft/f6/hé

Termelékenyséqg valtozasanak vizsgalata:
Termelékenység dinamikdja = 981,7/978,3 x 100 = 100,3%
Valtozas Ft-ban: 981,7 - 978,3 = 3,4 ezer Ft/f6/ho

Amikor a tulajdonos egyediil dolgozott a boltban, akkor havonta atlagosan 978,3 ezer Ft
arbevételt realizalt. A valtozas utdn az egy fére jutd arbevétel igen kis mértékben (0,3%-kal,
vagyis 3,4 ezer Ft-tal) novekedett. Ez feltehetéen annak tudhatdé be, hogy a vevékor
orommel vette a valtozasokat, és tobben tobbet vasaroltak.

6. feladat

580/1 = 580 vevs/f6/hod
890/2 = 445 vev/f6/ho
A leterheltség valtozasanak vizsgalata:

Leterheltség dinamikdja = 445/580 x 100 = 76,7%

Leterheltség a valtozas el6tt

Leterheltség a valtozas utan

Az egy dolgozéra juté vevlk atlagos havi szama 23,3%-kal (135 vevével) csokkent az Uj
dolgozé felvételével. Ezzel a tulajdonosnak lathatoéan tobb ideje és energidaja marad az egyéb
teenddékre, igy példaul az arbevétel-noveld technikak tervezésére, bevezetésére.

7. feladat

MinGségi mutatd a valtozas elétt = 11740000/580/12 = 1687 Ft/vevé
Mindségi mutatod a valtozas utan = 23560000/890/12 = 2206 Ft/vevd
A minéségi mutatd dinamikaja = 2206/1687 x 100 = 130,8%

A szamitdsok alapjan megallapithatjuk, hogy a vev6k atlagosan magasabb 0Osszegért
vasarolnak egy-egy alkalommal a vdltozasok utan. Ez feltételezhet6en az ujitasoknak
koszonhetd, mert fejlesztették a készletet, a valasztékot, javitottdk az eladasi munkt.

8. feladat

11
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A tulajdonos a felsorolt valtozasokat annak érdekében tervezte és hajtotta végre, hogy az
arbevételt és a nyereséget novelhesse. A szamitdsok alatdmasztjdk elképzeléseit, azt
mutatjak, hogy a tulajdonos koriiltekintéen tervezett. Az arbevétel tobb mint duplijara
emelkedett, a termelékenység is nétt. Csokkent a leterheltség. A vevészam 310-zel
emelkedett és egy vev6 egyszeri vasarlasi értéke is nétt tobb mint 30%-kal (519 Ft-tal).

Osszességében elmondhatjuk, hogy a hatékonysdg megfelel6en alakult, a valtozasok
megalapozottak, bevaltottak a hozzajuk flizott reményeket.

12
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A Masni BT. ajandékboltokat mikodtet. A legkisebb és a legnagyobb (izletének adatait
hasonlitjuk 6ssze. A nagyobbik {izlet alapteriilete 300 négyzetméter és 18 fé6 dolgozik
benne, a kisebb lizletben 3 f6 dolgozik 28 négyzetméteren. Mindkét lizletben 6sszesitették
a marciusi forgalmi adatokat. A nagyobb lizletben a hénap sordn 24 000 vev6 6sszesen 94
millié Ft értékben vasarolt. A kisebb uzlet vezetbje kiszamolta, hogy a hénap sordn 1810
vevét szolgdltak ki, és egy-egy vevd atlagosan 3800 Ft-ért vasarolt. Hasonlitsa 6ssze a két
tzlet hatékonysagat! (A vizsgalat sordn a kisebb lzlet legyen a viszonyitasi alap) Valaszat
irja le a kijelolt helyre!

1. feladat

Mekkora a kisebb tizlet forgalma?

2. feladat

Hasonlitsa 6ssze a két lizlet forgalmat egy fére vetitve!

3. feladat

Vizsgdlja meg az egy eladéra juté vevészamot!

13
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| 4. feladat

Hogyan alakult egy vasarlas atlagos értéke a két tizletben?

5. feladat

Szdmitsa ki mindkét Uzletre az egy négyzetméter alapteriiletre juté forgalmat, majd
hasonlitsa 6ssze a két adatot!

6. feladat

Ertékelje a kapott eredmények alapjan a két tizlet gazdalkodasat! Emelje ki a legfontosabb
eltéréseket! Tegyen javaslatot a kedvezétlen mutatdk javitasaral!

14
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

1810 vevé vasarolt fejenként atlagosan 3800 Ft-ért.

Tehat a forgalom: 1810 x 3800 = 6 878 000 Ft

2. feladat

Nagy bolt termelékenysége: 94 000/18 = 5222,2 ezer Ft/f6/hd

Kis bolt termelékenysége: 6878/3 = 2292,7 ezer Ft/f6/ho

A termelékenység 6sszehasonlitdsa: 5222,2/2292,7 x 100 = 227,8%

Tehat a nagyobb (zlet termelékenysége kozel két és félszerese a kisebbnek.

Vagy: a nagy bolt termelékenysége 127,82%-kal magasabb a kisebb tizleténél.

3. feladat

Leterheltség nagy bolt: 24000/15 = 1600 vevd/f6
Leterheltség kis bolt: 1810/3 = 603,3 vevd/fé
A leterheltség 6sszehasonlitasa: 1600/603,3 x 100 = 265,2%

A dolgozok leterheltsége a nagyobb lzletben joval magasabb (165,2%-kal).

4, feladat

MinGségi mutatd a nagyobb lzletben: 94 000 000/24 000 = 3917 Ft/vevéd

Mar a boltvezeté kiszamolta - Minéségi mutato a kisebb lizletben: 6 878 000/1810 = 3800
Ft/vevd

A minéségi mutatd 6sszehasonlitasa: 3917/3800 x 100 = 103,1%

Az egy vevlre jutd forgalom a két lizletben nem tér el jelentésen.

5. feladat

Alapterilet-kihasznalas nagy bolt: 94 000/300 = 313,3 ezer Ft/négyzetméter

Alapterilet-kihasznalas kis bolt: 6878/28 = 245,6 ezer Ft/négyzetméter.

15
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Alapterilet-kihasznalas 6sszehasonlitdsa: 313,3/245,6 x 100 = 127,6%

A nagyobb Uzlet alapterilet-kihaszndldsa 27,6%-kal jobb.

6. feladat

A nagyobb lizlet alapteriilete tobb mint tizszer, létszama hatszor nagyobb, mint a kisebbé. A
vevészamban és az arbevételben tizenharomszoros a kiilénbség a nagyobb bolt javara. Ezen
adatok 6sszevetésével megvizsgaltuk a hatékonysagi adatokat.

A létszamhatékonysdg a két (lizletnél jelentés eltérést mutat. A ‘nagyobb bolt
termelékenysége két és félszerese a kisebbnek, vagyis egy dolgozé atlagosan ennyivel tobb
arbevételt tud realizalni. Az egy-egy vevd altal vasarolt érték nem tér el jelentésen, tehat a
termelékenység-kiilonbség oka els6sorban a jéval nagyobb leterheltségben keresendd. A
nagyobb lizletben egy eladé 1600 vevét szolgalt ki a vizsgalt hénapban, mig a kis tGzletben
kb. 600-at. A termelékenységet a kisebb boltban a leterheltség novelésével javithatnak. A
leterheltség novelhetdé a meglévé létszam megtartdsa mellett a vevészam emelésével, vagy a
[étszdm csOokkentésével. A létszamcsdkkentés a kiszamithaté munkaszervezés miatt nem
kivitelezhetd, ezért a vevészamot kellene novelni. A vevészamot példaul az értékesitési
korilmények javitasaval, valasztékbdvitéssel/atalakitassal, vagy reklammal levet novelni.

Az alapteriilet kihasznaltsaga a kisebb boltban alacsonyabb. Az eltérés nem olyan jelentds,
mint az el6bbi mutatékndl, de itt is majdnem eléri a 30%-ot. Bar altaldban egy kisebb
uzletnél alacsonyabb is a kihasznalas, a mérethatékonysag a nagyobb alapterilet felé viszi a
lehetéséget. A létszamhatékonysaghoz hasonléan az alapteriilet-kihasznalast is az
értékesitéspolitika és a készlet atalakitasaval, vagy hatékonyabb reklammal javithatjuk.
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JOVEDELMEZOSEG

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

Szabé Béla egyéni vallalkozdként gyerekruhdzati Gzletet mikodtet egy 100 000 fés varos
legnagyobb lakételepén. A vevék 80 szdzaléka a lakokbdl, 15 szdzaléka a kornyéken
dolgozékbdl és erre utazékbél, a maradék 5 szazalék pedig az egyéb vevékbdl all. A
vasarlék szeretik az tizletet, mert a tulajdonos és a harom eladé komoly aruismereti tudassal
és jOo eladodi érzékkel szolgalja ki 6ket. A valaszték alapja a megfizethetd, kozepes mindség,
de kiemelkedd mindségl, magasabb arfekvésl termékeket is kinalnak. Az el6z6 évben az
Uzlet éves arbevétele 62 400 ezer Ft, az eladott aruk beszerzési értéke 38 200 ezer Ft, a
forgalmazashoz kapcsolédo koltségek 6sszege 17 100 ezer Ft, amibdl a személyi jellegd
raforditasok értéke 7700 ezer Ft volt. Az idei évre a tulajdonos megcélozza a vev6ékor
bévitését, ezért a varosban intenziv reklamkampanyba kezd, amivel a varos egyéb részein
lakokat is megszolitja. Emellett emeli a magasabb ari termékek aranyat is, hogy a nagyobb
jovedelmi vevéréteget is ide csabitsa.
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4. dbra Gyermekruhdzati iizlet?

Ennek hatdsdra az uzlet éves arbevétele 74 500 ezer Ft-ra nétt. Azonban a koltségek is
emelkedtek. Ez az egyéb tényezék mellett annak is betudhaté, hogy a minéségi aruk
beszerzésének novelése miatt nétt az ELABE (+4100 ezer Ft). A forgalmazasi kéltségek
kozil jelentésen megemelkedtek a rekldamkoltségek (+3400 ezer Ft). A személyi jellegli
raforditasok kisebb mértékben — 8 szdazalékkal — emelkedtek. Az egyéb forgalmazasi
koltségek értéke 10 500 ezer Ft.

Vajon jol tervezett-e a tulajdonos? Erdemes volt-e a vevékort ilyen formaban béviteni?
Jovedelmezdbb lett-e az uzlet?

JovedelmezGbség

3
http://www.uzletekpilisvorosvar.hu/write/Image/uzletek/bababolt__s_gyermekruha_foto2.jp
g
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A jovedelmezGség kategériaja szorosan kapcsolédik az eredményhez. Akkor tekintiink egy
vallalkozast jovedelmezdének, ha a gazdalkodas soran megfelelé nagysagu és aranyu
nyereség képzddik, ha a bevételei jelent6sen meghaladjdk a raforditasait. Ez azonban csak
egyfajta - leegyszerdsitett - megkozelitése a jovedelmezdségnek. Ha altalanositunk, akkor a
kovetkez6 meghatarozast alkothatjuk.

A jovedelmezéség a bevételeket és koltségeket veti 6ssze az eredménnyel, megmutatja,
hogy az elért nyereség hogyan aranylik az elérése érdekében hozott gazdasagi aldozathoz,
vagy éppen az arbevételhez.

A jovedelmezdség vizsgalata soran az alabbi tényezdkkel vethetjiik 6ssze az eredményt:

- az eredménykimutatas, jovedelmez6ségi tdbla adataival: koltségeinkkel, a
kereskedelemben az arréstomeggel és az arbevétellel,

- a mérlegtételekkel: a teljes vagyonnal, eszkodzcsoportokkal vagy éppen a sajat
t6kével,

- a munkafelhasznalas koltségével.

Az eredménykimutatds és a jovedelmez6ségi tabla adataival szdmitott jovedelmezéség
- Koéltség és eredmény

Eredmé
Koltséghatékonysag = MXNO
Koltseg

A kapott eredmény alapjan megtudhatjuk, hogy egységnyi koltséggel mekkora nyereséget
tudunk elérni. A mutaté akkor kedvezd, ha minél nagyobb, vagyis 100 Ft raforditassal minél
tobb nyereséget realizalunk. A szamitast az lzemi/lzleti eredménnyel és az annak
érdekében felmerilt koltségekkel, raforditasokkal érdemes elvégezni. A kereskedelemben
ezt a mutatét a forgalmazasi koltségekre vetitve szamoljak.

- Arréstomeg és eredmény

, E >
Arréshatékonysag = m x100
Arrés

A szamitasbdl megtudhatjuk, hogy a realizalt arrés hany szazalékat teszi ki a nyereség.
Ennél a mutaténdl is az a kedvezd, ha minél nagyobb értéket kapunk.

- Arbevétel és eredmény

Eredmény

Netto arbevétel

=x100

Eredményszinvonal =

Az eredményszinvonal mutatojat mar ismerjik a jovedelmezGségi tablabdl. Segitségével
megvizsgalhatjuk, hogy a nyereség hany %-at teszi ki az darbevételnek, illetve 100 Ft
arbevételre mekkora nyereség jut.
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A szamitast megint csak végezhetjik az Uzleti eredménnyel vagy az adézott eredménnyel.
Ha az adézott eredményt haszndljuk fel, akkor a mutatét a szakirodalom ROS-ként jegyzi. A
ROS (Return On Sales) jelentése: arbevétel ardnyos jovedelmezdség.

Eredményvaltozas %-ban y

Eredményrugalmassag = — - - 100
Arbevétel-valtozas %-ban

A mutatd kifejezi, hogy 1%-os arbevétel valtozds hany %-os eredményvaltozast von maga
utan. Ha a mutaté 1-nél kisebb, akkor valdszinlsithet6, hogy az arbevétel novelését
koltségemeléssel vagy arcsokkentéssel értik el, tehdt az arbevétel nyereségtartalma (az
eredményszinvonal) csdkkent.

A jovedelmezdségi tdbla egyéb adatai, kiegészitik az eddig felsorolt mutatdkat, ezért ezeket
is érdemes kiszdmolni a jovedelmezdség teljes értékeléséhez.

Arréstomeg
Netto darbevetel

x100

Arrésszinvonal =

Megmutatja, hogy az arbevételb6l milyen aranyt képvisel az arréstdmeg, vagyis milyen
atlagos haszonkulccsal dolgozik az adott lzlet, illetve cég.

Forgalmazasi koltségek
Netto darbevétel

x100

Koltségszinvonal =

A koltségszinvonal az arbevétel koltségtartalmat fejezi ki Ggy, hogy az 0Osszevethetd
kilonboz6 feltételekkel mikods tzletekre is.

A mérlegtételekkel 6sszevetett jovedelmezdség

- Vagyon és eredmény

, , Eredmény
Vagyonaranyos eredmény = ———
Osszes vagyon

x100

Megmutatja a vdllalat 6sszvagyondra vetitett eredményt. Az a kedvezd, ha az egységnyi
vagyonra minél magasabb eredmény jut.

A mutatét szamithatjuk az adézott eredménnyel, aminek a nemzetkozi elnevezése ROA. A
ROA (return on assets) jelentése vagyonaranyos jovedelmezdség.

A vallalkoz6é szamara azonban ennél tobbet mond, ha nem a teljes vagyont vesszik alapul,
hanem a vallalkozas sajat vagyonat. Erre a célra alkalmazhat6 a kovetkezé mutaté.

- Sajat t6ke és eredmény

Eredmény <100

Eredmény a sajat téke aranyaban = ———
Sajat toke

20



JOVEDELMEZOSEG, HATEKONYSAG

A kapott eredmény megmutatja, hogy az eredmény hany szazaléka a sajat tékének. A
tulajdonosok, befektet6k szamara ez az egyik legfontosabb mutatd. Ennek segitségével
lemérhetik, hogy a befektetésiilk mennyire szamit j6 befektetésnek, biztositja-e az elvart
hozamot. A nemzetkdzi gazdasdgi elemzésekben a mutaté neve ROE. A ROE (Return On
Equity) jelentése sajat téke ardnyos jovedelmezdség.

- Eszkozok és eredmény

Eredmény
Eszkozok értéke

Eszkozaranyos eredmény = x100

Ezt a mutatét szamithatjuk a befektetett eszkdézokre vagy mas eszkozrészre.

A munkafelhasznalds koltsége és a jovedelmezdség

E ,
Béraranyos eredmény = m x100
Bérkoltség

A mutaté segitségével megtudhatjuk, hogy egységnyi bérkoltséggel mekkora eredményt
tudunk kitermelni. A szamitast végezhetjiik a bruttd bérek 6sszegére, a teljes bérkoltségre,
vagy az 6sszes személyi jellegl raforditasra vetitve.

TANULASIRANYITO

1. feladat

Roviden irja le, mit jelent a jovedelmezGség!

Milyen alapveté kilonbséget tud megfogalmazni a hatékonysag és a jovedelmezbség kozott?
Valaszat réviden fogalmazza meg és irja le!
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2. feladat

A jovedelmezdség vizsgalatakor Jellemzden milyen tételekkel vetjik 6ssze az eredményt? Az
alabbi felsoroldsbdl valassza ki és hluzza ala a megfelel6ket!

- arbevétel

- termelékenység

- arréstdmeg

- létszam

- vagyonmérleg adatai

- vevlszam

- munkafelhasznalds koltsége
- boltok szdma

- személyi jévedelemadod

3. feladat

Toltse ki a tablazat hianyzo elemeit! Adja meg a hidnyzé megnevezést, értelmezést, vagy
szamitasi médot!

megnevezés értelmezés szamitas

Megmutatja, hogy egységnyi koltséggel mekkora
nyereséget tudunk elérni.

arréshatékonysdag

eredmény/arbevétel

Megmutatja, hogy az arbevétel hany %-at teszi ki az
arréstomeg.

koltségszinvonal

4, feladat

Kosse 6ssze a meghatarozasokat a hozza tartozo képlettel!

meghatdrozas képlet

Megmutatja, hogy az 6sszvagyonnak hdny szdzaléka a

. eredmény/sajat téke
nyereség.
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Megmutatja, hogy a bérkoltséghez képest mekkora az

eredmény, vagyis milyen a bér nyereségtermeld | eredmény/Gsszvagyon

képessége.

Megmutatja, hogy az eredmény mekkora a sajat 3 o
eredmény/eszk6zok

t6kéhez viszonyitva.

A mutatd az eszk6zok valamely csoportja (jellemzden a
befektetett eszk6zok), és a nyereség kapcsolatat
vizsgalja.

eredmény/bérkoltség

Most térjink vissza a tartalomelem elején felvazolt esethez! Valaszoljon az ehhez

kapcsolédé kérdésekre irasban!

5. feladat

Hogyan alakult az arbevétel, a nyereség és a nyereségszinvonal a vizsgalt id6szakban!

Ertékelje a kapott eredményeket!

6. feladat

Véleménye szerint a teljesitményndvekedésnek megfelel6-e a személyi jellegli raforditasok
novelése? Véleményét szamitasokkal tAmassza ala!
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7. feladat

Ertékelje a nyereség és a személyi jellegli raforditasok kapcsolatat!

8. feladat

Elemezze a vagyon nyereségtermelé képességét, ha a vallalkozas 6sszvagyona 5,7 millié Ft,
ebbdl a sajat téke 4,2 millié Ft!
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9. feladat

A meglévé adatok és a kapott eredmények tiikrében értékelje az uzlet munkajat,
jovedelmezdségét!
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Megoldasok
1. feladat
Roviden irja le, mit jelent a jovedelmezdség!

A jovedelmezéség megmutatja, hogy az elért nyereség hogyan aranylik az elérése érdekében
hozott gazdasagi aldozathoz, vagy éppen az arbevételhez.

Milyen alapveté kiillonbséget tud megfogalmazni a hatékonysag és a jovedelmezéség kozott?
Valaszat roviden fogalmazza meg és irja le!

A hatékonysag az eréforrasok mennyiségéhez, a jovedelmezéség az eréforrasok értékéhez
viszonyitja az elért eredményt.

2. feladat

A jovedelmezGbség vizsgalatakor Jellemzden milyen tételekkel vetjiik 6ssze az eredményt? Az
alabbi felsoroldsbdl vdlassza ki és hizza ald a megfelel6ket!

- darbevétel

- termelékenység

- arréstémeg

- létszam

- vagyonmérleg adatai

- vevlszam

- munkafelhasznalas koltsége
- boltok szdma

- személyi jovedelemadod

3. feladat

Toltse ki a tablazat hidnyzé elemeit! Adja meg a hianyzé6 megnevezést, értelmezést, vagy
szamitasi madot!

megnevezés értelmezés szamitas

Megmutatja, hogy egységnyi koltséggel

koltséghatékonysdg | mekkora nyereséget tudunk elérni. eredmény/kdltség

arréshatékonysdg Megmutatja, hogy egységnyi arréstémegre mekkora | eredmény/arréstémeg
nyereség jut
Megmutatja, hogy az eredmény hany szazaléka az dmé srbevétel
eredményszinvonal arbevételnek, vagy 100 Ft arbevétellel mekkora eredmeny/arbevete
eredményt tudunk realizalni.
Megmutatja, hogy az 4arbevétel hany

arrésszinvonal szazalékat teszi ki az arréstomeg. arréstdmeg/éarbevétel
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koéltségszinvonal

Megmutatja, hogy a forgalmazasi kéltség hany
szazaléka az arbevételnek, vagy 100 Ft arbevételt
mekkora forgalmazasi koltséggel tudunk elérni.

koltség/arbevétel

4, feladat

Kodsse 0ssze a meghatarozasokat a hozza tartozo képlettel!

meghatarozas

képlet

Megmutatja, hogy az 6sszvagyonnak hany
szazaléka a nyereség.

eredmény/sajat téke

Megmutatja, hogy a bérkoltséghe épe

mekkora az eredmény, vagyis milyen eredmény/dsszvagyon
nyereségtermeld képessége.
Megmutatja, hogy az eredmény’mekkora a i o

g ) 9y / eredmény/eszkdzok

sajat tbkéhez viszonyitva.

7

A mutatdé az eszkodzok valamely csoportj
(jellemzbéen a befektetett eszkdzok), &5 a
nyereség kapcsolatat vizsgalja.

™

eredmény/bérkoltség

5. feladat

Arbevétel alakuldsa:

el6z6 év:

targyév:

Targyévi arbevétel az el6z6 évhez képest: 74 500/62 400 x 100 =

Nyereség alakulasa:

el6z6 év: 62 400 -38200-17100 =
targyév: ELABE: 38 200 + 4100 =

Forgalmazasi koltségek

reklam:

3400 ezer Ft

személyi jell. raf.: 7700 x 1,08 =8316 ezer Ft

egyéb forg. ktg.:

Osszes forgalmazasi kéltség:

Targyévi nyereség: 74 500 - 42 300 - 22 216 =

Targyévi nyereség az el6z6 évhez képest:

10 500 ezer Ft
22 216 ezer Ft

9984/71 00 x 100 =

7100 ezer Ft

42 300 ezer Ft

62 400 ezer Ft
74 500 ezer Ft
119,4%

9984 ezer Ft

140,6 %
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A nyereségszinvonal alakuldsa:

el6z6 év: 7100/62 400 x 100 = 11,4%
targyév: 9984/74 500 x 100 = 13,4%
Targyévi nyereségszinvonal az el6z6 évhez képest: 13,4/11,4*100= 117,5%

Az Uzletben az arbevétel 12 100 ezer Ft-tal emelkedett, ami 19,4%-o0s novekedésnek felel
meg. A koltségek nem emelkedtek ilyen Gtemben, ezért a nyereség tobb mint 40%-kal (2884
ezer Ft-tal) nétt.

A nyereség el6z6 évben az arbevétel 11,4%-a, mig a targyévben 13,4%-a, ami a
nyereségszinvonal 2%-pontos novekedését jelenti. A vdltozdsok utdn tehat 100 Ft
arbevétellel 2 Ft-tal tébb nyereséget tud termelni az lzlet.

A nyereségszinvonal kedvezé alakuldsa részben az arbevétel-noévekedésnek kdszonhetd, és
annak, hogy a koltségnovekedés liteme lassabb, mint az arbevétel-novekedés.

6. feladat

Az arbevétel 19,4%-kal emelkedett, a személyi jellegl raforditasok 8%-kal néttek a vizsgalt
idészakban.

Ebbdl kovetkezik, hogy a bevételndvekedés liteme gyorsabb, mint a bérek novekedése. Ezt a
tulajdonos (jogosan) azzal indokolhatja, hogy az arbevétel ilyen aranyd valtozdsa nem
elsésorban a dolgozéknak koszonhetd, hanem a megvaldsitott valtozasoknak. A dolgozék a
tobbletmunkanak megfelel6 aranyu emelést kaptak.

7. feladat

Bérardnyos nyereség (nyereség a személyi jellegli raforditasok aranyaban):

el6zé év: 7100/7700 x 100 = 92,2%
targyév: 9984/8316 x 100 = 120,1%
novekedés mértéke: 120,1 - 92,2 = 27,9%-pont
novekedés Uteme: 120,1/92,2 = 130,3%
vagyis a hovekedés 30,3%

A kapott eredményeket kétféleképpen is értékelhetjik.

- Ha a szazalékokat vesszik mértékegységnek:
Az el6z6 évben a nyereség a személyi jellegld raforditasok 92,2%-at tették ki, mig a
targyévben a 120,1%-at. Ez jelentds javulas a bérhatékonysagban.

- Ha az adatokat forintban értelmezziik:

Az el6z6 évben 100 Ft személyi jellegl raforditassal 92,2 Ft nyereséget tudott elérni az
Uzlet, mig a targyévben 120,1 Ft-ot. Lathatd, hogy a bérardnyos eredmény jelent6sen nétt a
vizsgalt id6szakban.

28



JOVEDELMEZOSEG, HATEKONYSAG

8. feladat

Vagyonaranyos nyereség:

el6zé6 év: 7100/5700 x 100 = 124,6%
targyév: 9984/5700 x 100 = 175,6%
valtozas: 175,6/124,6 x 100 = 140,9%

40,9%-0s novekedés.

Nyereség a sajat forras aranyaban:

el6zé6 év: 7100/4200 x 100 = 169,0%
targyév: 9984/4200 x 100 = 237,7%
valtozas: 237,7/169,0 x 100 = 140,7%

40,7%-0s novekedés.

A vagyon jovedelemtermeld képessége jelentésen nétt. Ez annak kdszonhetd, hogy a vagyon
novelése nélkil - foéként készletpolitikai és szervezési eszkozokkel, valamint (]
reklampolitikaval sikeriilt névelni a bevételt és a nyereséget.

9. feladat

A tervezett valtozasokat az uzlet uUgy tudta megvalodsitani, hogy ezzel javultak a
gazdalkoddasi mutatdi. A vizsgalt idészakban az arbevétel és a nyereség is novekedett. A
nyereségnovekedés nagyobb ltem(, mint az Aarbevétel novekedése, mert a terv
megvaldsitasahoz elegendd volt a kdltségeket az arbevételnél kisebb aranyban noévelni.

A tervet beruhazas nélkil, csupan a készletek szerkezetének valtoztatasaval lehetett
megvaldsitani, ezért a nyereségndvekedés valtozatlan vagyonnagysag mellett valosulhatott
meg. Ebbdl kovetkezik, hogy a vagyon nyereségtermeld képessége is nétt.

Fenti adatok alapjan kijelenthetjik, hogy a tulajdonos jél dontott, amikor a valtozasokat
megtervezte és megvaldsitotta.
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| 1. feladat

Az Eléstar” nevii élelmiszerboltban, aprilisban az arbevétel 97 milli6 Ft, ebbdl az arrés 27
millié Ft. A nyereség az arbevétel 12%-a volt.

Az lzlet vonzaskorzetében majus 5-én megnyilt egy hasonlé profild lzlet. A vevék
megtartadsa érdekében az Eléstar is késziilt kiilonbdz6 vasarlasésztonzé modszerekkel
(személyes eladas erdsitése, akciok, nyereményjaték) és rekldmmal. Ennek hatdsara az
arbevétel csupan 5%-kal esett vissza, de az arrésszinvonal csokkent 1%-ponttal. A
megvaldsitott valtoztatasok miatt emelkedtek a forgalmazasi koltségek 3,4 millié Ft-tal.

a) Irja le hogyan valtozott az arrés és az arbevétel, valamint a kéltség és az arbevétel aranya?
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b) Szdmitsa ki mindkét évre a nyereséget, valamint a nyereség és arbevétel aranyat!

c) Ertékelje irasban az lizletet a kapott eredmények és a kialakult piaci helyzet alapjan!

2. feladat

A Firhang Bt. harom lakastextil Gzletet mlkodtet. A cégvezetés kérésére elkészitették a
harom lizlet jovedelmez6ségi kimutatasat 2009-re.
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JovedelmezGbségi kimutatds 2009. évre.

1. szamu bolt

2. szamu bolt

3. szamu bolt

adatok adatok az | adatok adatok az | adatok adatok az
ezer  Ft- | arbevétel ezer  Ft- | arbevétel ezer Ft- | arbevétel
ban %-aban ban %-aban ban %-aban
Netto
i i 24 700 100,0 59 500 100,0 110 000 100,0
arbevétel
Eladott aruk
beszerzési 18 525 75,0 46 410 78,0 82 500 75,0
értéke
Arréstbmeg 6175 25,0 13 090 22,0 27 500 25,0
forgalmazasi | ¢ 18,0 9818 16,5 18 150 16,5
koltségek
eredmény 1729 7,0 3272 5,5 9 350 8,5

a) Az 1. és a 3. lzletben azonos arrésszinvonallal dolgoztak. Mibél adédik akkor a nyereség

eltérése? Valaszat irja le a kijelolt helyre!
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b) irja le melyik Gizletben a legjobb a koltséghatékonysag?

c) Ertékelje irasban az uizletek tevékenységét! Melyik iizletben a legjobb a jovedelmez8ség?
Az értékelésben térjen ki az darbevételre, az arrésre - arrésszinvonalra, valamint a
koltségszinvonalra, de a donté érv a nyereség és a nyereségszinvonal legyen!
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

a)

Arbevétel:

aprilis: 97 000 ezer Ft

arbevételvaltozas: -5% (Dinamikus viszonyszam: 95%)

majus: 97 000 x 0,95 = 92 150 ezer Ft

Arrés és arbevétel aranya:

Arrés aprilis: 27 000 ezer Ft

Arrésszinvonal aprilis: 27 000/97 000 x 100 = 27,8%
Arrésszinvonal majus: 27,8 - 1 = 26,8%

Arrés majus: 92150 x 0,268 = 24 696,2 ezer Ft

Arrésvaltozas: 24 696,2/27000 x 100 = 91,5% ~ csokkenés 8,5%
Arrésszinvonal valtozas: 26,8/27,8 x 100 = 96,4% - csokkenés 3,6%

Koltség és arbevétel aranya:

koltségszinvonal aprilis: arrésszinvonal - nyereségszinvonal = 27,8 - 12 = 15,8%
forgalmazasi koltségek aprilis: 97 000 x 0,158 = 15 326 ezer Ft

forgalmazasi koltségek majus: 15 326 + 3400 = 18 726 ezer Ft
koéltségszinvonal: 18 726/92 150 x 100 = 20,3%

koltségvaltozas: 18 726/15 326 x 100 = 122,1% - novekedés 22,1%
koltségszinvonal valtozas: 20,3/15,8 x 100 = 128,5% - novekedés 28,5%

b)

nyereség aprilis: 97 000 x 0,12 = 11 640 ezer Ft
nyereségszinvonal aprilis: 12,0 %

nyereség majus: 24 696 - 18 726 = 5970 ezer Ft
nyereségszinvonal majus: 5970/92 150 x 100 = 6,5%
nyereségvaltozas: 5970/11 640 x 100 = 51,3% - cs6kkenés 48,7%

nyereségszinvonal valtozas: 6,5/12 x 100 = 54,2% - csokkenés 45,8%
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Q)

Az arbevétel visszaesése kedvezétlen az lizlet szamara, bar a csokkenés nem jelentds (5%).
Az lizletvezetés a versenytars megjelenésére rekldmot és a valaszték atalakitasat, valamint
akciokat szervezett. Ennek hatasara jelent6sen megnéttek a koltségek. Ha megnézzik az
egyes adatokat, lathatjuk, hogy a koltségek néttek a legnagyobb itemben (22,1%-kal). Mivel
az arbevétel csokkent, a koltségszinvonal még erdsebben - 28,5%-kal emelkedett. Az
arbevétel csokkenése és a koltségnovekedés egylittes hatasdra a nyereség kozel felére esett
vissza.

Tehat megallapithatjuk, hogy a versenytars megjelenése komoly hatassal volt az lizletre.

Az lizletvezetés védelmében azonban meg kell jegyezni, hogy ilyen rovid tdvon nem lehet
komoly kovetkeztetéseket levonni. A promécidénak lehet hosszabb kifutdsi ideje, igy a
koltségek hosszabb tavon megtérilhetnek. Az esetfelvetésbdl arra vonatkozdan sem
szerezhetiink egyértelmi informaciét, hogy a megvaldsitott promocié nélkiil mekkora lett
volna a visszaesés.

De a boltvezetének érdemes elgondolkodnia, hogy maradjon az eredetileg kialakitott
tervnél, vagy modositson.

2. feladat

a)

A kulonbség abbdl kelekezik, hogy az arbevétel és az arréstomeg nagysagrendben eltér,
valamint abbdl, hogy a koltségszinvonal és ebbdl adéddan a nyereségszinvonal is eltéré.

b)

A harom lzlet koziul a 2. és 3. lizletben egyforma a koltségszinvonal (16,5%), az 1.
szamuban magasabb (18%). Azonban nem csupan a koéltségszinvonalat kell figyelembe
venni, hanem a koéltséghatékonysagot is. A boltok koziil az a kéltséghatékonyabb, amelyik
100 Ft koltséggel nagyobb nyereséget tud elérni.

100 Ft koltséggel elért nyereség:

1. szamu bolt: 1729/4446= 38,9%

2. szamu bolt: 3272/9818 x 100= 33,3 Ft

Tehat 100 Ft koltséggel 33,3 Ft nyereséget tud realizalni az Gzlet.

3. szamu bolt: 9350/18 150 x 100 = 51,5 Ft

Tehat 100 Ft koltséggel 51,5 Ft nyereséget tud elérni a bolt.

A szamitasokbél kitlinik, hogy a 3. szamu bolt nagyobb nyereséghdnyadot képes
megteremteni, mint a 2. Gzlet.
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Q)

A legmagasabb arbevételt a 3. szamu bolt érte el. Az lizletek kézel azonos arrésszinvonallal
dolgoznak, a 2. bolt drrésszinvonala a legalacsonyabb (22%). A koéltségszinvonal az 1. szamu
boltban a legmagasabb, a masik két Gzletben 16,5-16,5%. A 3. lizlet gazdalkodik a
legjobban. A legmagasabb arbevétel mellett az arrés - koltség arany itt a legkedvezébb.
Ezért lehetséges, hogy itt a legmagasabb a 100 Ft drbevétellel elért nyereség (8,5 Ft).
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A(z) 0001-06 modul 015-0s szakmai tankonyvi tartalomeleme
felhasznalhaté az alabbi szakképesitésekhez:

A szakképesités OKJ azonosité szama:

A szakképesités megnevezése

52 341 01 0000 00 00

Auto- és motorkerékpar-kereskedd

51213 01 0010 51 01

Eseményrégzitd

51213010010 51 02

Filmlaborans

55 345 01 0010 55 01

Eurépai unids lzleti szakigyintéz6

55 345 01 0010 55 02

Kereskedelmi szakmenedzser

55 345 01 0010 55 03

Kis- és kézépvallalkozasi menedzser

55 345 01 0010 55 04

Kullgazdaséagi uzletkété

55 345 01 0010 55 05

Nemzetkdzi szallitmanyozasi és logisztikai
szakugyintézé

55 345 01 0010 55 06

Reklamszervez6 szakmenedzser

55 345 01 0010 55 07

Uzleti szakmenedzser

52 341 05 1000 00 00

Kereskedd

52 341 05 0100 52 01

Butor- és lakastextil-keresked6

52 341 05 0100 52 02

Elelmiszer- és vegyiaru-kereskedd

52 341 05 0100 52 03

Ruhazati kereskedd

52 341 07 0000 00 00

Kulturcikk-kereskedd

54 341 01 0000 00 00

Kilkereskedelmi tzletk6td

52 725 01 0000 00 00

Latszerész és fotocikk-kereskedd

33 341 03 0010 33 01

Epitdanyag-kereskedd

33 341 03 0010 33 02

Epiiletgépészeti anyag- és alkatrész-kereskedd

33 341 03 0010 33 03

Jarmualkatrész-keresked6

33 341 03 0010 33 04

Villamossagi anyag- és alkatrész-kereskedd

51 341 01 0000 00 00

Miiszakicikk-kereskedd

51 341 02 0000 00 00

Régiségkereskedd

31 341 04 0000 00 00

Vegyesiparcikk-kereskedé

31341 04 0100 31 01

Agrokémiai és névényvédelmi kereskedd

3134104 0100 31 02

Gyogyndévénykereskedd

3134104 0100 31 03

Piaci, vasari keresked6

31341 04 0100 31 04

Sportszer- és jatékkereskedd

33 215 02 0000 00 00

Viragkoétd, -berendezé, viragkereskedd

33 215 02 0100 33 01

Viragdekoratér

33 21502 0100 33 02

Virdgkereskedd

52 341 06 0001 52 01

Antikvariumi keresked6

A szakmai tankonyvi tartalomelem feldolgozasahoz ajanlott 6éraszam:
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